

# 突出委员主体作用 助力经济社会高质量发展

## 涧西区政协多措并举,推动委员通过各种形式履职尽责

政协委员作为政协工作的主体,是社会不同行业领域涌现出的优秀代表,肩负着各界人士的殷殷嘱托,在各自领域具有较高的地位和较大的影响力,与社会各界保持着广泛的联系,能够及时了解社会动态和民意诉求。如何更加有效地激发政协委员的巨大潜能,助力涧西区经济社会高质量发展,是涧西区政协长期研究的课题。

生活中遇到矛盾纠纷,该怎么办?在涧西区,许多人的选择是到“晓阳委员调解工作室”寻求调解。

由涧西区政协委员赵晓阳创建的“晓阳委员调解工作室”,自今年6月成立以来,短短4个多月,已成功对接、调解各类案件近20件,极大缓解了诉讼增量压力,得到了当事人的肯定和社会各界好评。

“晓阳委员调解工作室”的成功运营是涧西区260余名政协委员履职尽责的一个缩影。自今年年初至今,涧西区政协共组织委员开展各类履职活动40余场次,调动委员800余人次积极履职尽责。

近年来,涧西区政协完善组织架构,成立委员综合服务中心,通过加强委员思想教育和能力培训,搭建履职平台,使广大委员有了更广阔的活动舞台,激发了他们的履职热情。有针对性地提出提案建议,深入基层了解社情民意,积极参与社会公益活动……委员们履职更加常态化、接地气。



委员活动日“送医下基层”义诊活动



联合区法院成立“晓阳委员调解工作室”



“有事好商量”协商议事活动



“情系教育”公益项目揭牌

### 01 建设“书香政协”,提升委员履职尽责能力

建设“书香政协”是涧西区政协不断创新活动机制、丰富委员学习内容、拓展委员交流阵地的重要举措。通过“书香政协”建设,委员们中间形成了重学习与促履职齐头并进、提能力与强活力互促共赢的生动局面。

打造读书平台。以“书香政协”建设为抓手,开展推荐一份书目、阅读一本好书、参加一次讲堂、树立一批榜样“四个一”委员读书活动。线上开设“书香政协·悦读月享”公众号专栏,线下由“领读员”领读分享,为委员们

提供一个沉浸式学习、全方位交流、多渠道提升的平台。自活动开展以来,已有20余名“领读员”通过拍摄视频的形式分享读书心得。

丰富学习形式。先后组织开展“沉浸式学习+读书分享交流,传承弘扬焦裕禄精神”主题活动、“以花为媒,以书为友”牡丹诗词创作分享会、河南焦裕禄干部学院专题培训等,通过专题讲座、读书分享、文学创作等方式,让广大委员学有所学、有所悟、有所获,全面提升能力素养。

### 02 突出委员主体作用,增强委员主体意识

“委员强则政协强”是涧西区政协取得亮眼成绩的“秘诀”。

涧西区政协始终坚持以委员为中心,突出委员主体作用,增强委员主体意识,最大限度地调动委员履职的自觉性、主动性、积极性。

发挥专业优势,引导委员积极协商建言。坚持把推动双向发力作为委员履职的重要抓手,立足委员专业优势,每次协商活动均组织从事相关工作的委员参与,让委员唱主角,提升协商建言的精准性。

发挥界别优势,打造3个“委员会客厅”,常态化开展委员界别活动,引导委员广泛凝聚共识,贡献智慧力量。

围绕重要节点、重大事件开展系列宣传活动,先后组织开展“建功新征程、绘就新涧西”建党100周年主题活动、“喜迎二十大、奋进新征程”学习党的二十大精神活动、“迎接党的二十大、建功新征程、共画同心圆”国庆文艺汇演活动、全市政协系统“委员活动日”专题活动,营造团结奋进的浓厚氛围。

发挥资源优势,引导委员服务发展需要。坚持围绕中心、服务大局,突出政协委员在相关行业、领域拥有重要资源的优势,服务经济社会发展;引导和支持委员参与扶贫济困、捐助助学等公益活动,凝聚互帮互助、协力发展的社会共识。

### 03 创新活动形式,激发委员履职活力

活动是促进政协委员履职的重要载体,因地制宜、因人制宜创新活动形式在推动委员履职尽责中显得尤为重要。

政协实力在委员,活力在委员、潜力在委员,涧西区政协为激发委员履职活力,根据委员需求组织开展不同层面的活动。

依托委员小组开展活动。换届以来,各委员活动小组开展企业考察、捐赠慰问、座谈交流、文化互鉴等活动80余次;注重开展联组活动,加强委员之间的联系,扩大委员之间的交往。

依托行业界别开展活动。政协委员中不乏行业佼佼者,涧西区政协注重发挥这些委员的“智囊”作用,充分挖掘他们的界别优势、行业优势,先后组织经济界委员开展中小企业投融资宣讲会、教科卫体界委员开展中小学生心理健康解读、社会与法制界委员开展普法宣传

和基层矛盾调解、科技界委员开展科技成果转化座谈交流会等活动。

依托委员需求开展活动。鼓励支持委员互学互鉴,实现资源共享、优势互补。根据委员需求,先后举办青年委员创业分享会、建筑行业委员座谈会等,为委员事业发展搭建平台。

力量源于团结,奋斗创造奇迹。政协委员身处凝心聚力、决策咨询、协商民主、社会治理的第一线,开门就是群众、出门就是基层,在团结引导界别群众、发挥人民政协“重要阵地、重要平台、重要渠道”作用等方面有着得天独厚的优势。未来,涧西区政协将不断改进工作方法,进一步增强委员履职意愿,提升委员履职能力,提高委员履职成效,为加快建设现代化新征程中重振洛阳辉煌贡献政协智慧和力量!

晨召/文 涧富/图

## 洛阳·综合

### 嵩县退休干部王群喜返乡担任村支书

# “三板斧”开拓特色产业路

白玉蜗牛、加州鲈鱼、黄牛、烟叶……当下,在嵩县旧县镇马店村,每走几步就会有新的发现,处处是产业发展的场景。以前,这里是有名的贫困村,产业结构单一,发展相对滞后。

马店村为什么能发展得这么好?这离不开村子的领头人——该村党支部书记、村委会主任王群喜。与其他村干部不同,王群喜是一名退休干部。

退休前,王群喜曾担任嵩县白河镇副镇长、白河镇党委副书记、嵩县县委老干部局主任科员等职务,熟悉乡村产业发展相关政策。他为什么退休后又回到家乡马店村任职?

2020年,马店村前任村支书因病去世,村子少了领头人,不少人想到退休干部王群喜。王群喜也心系家乡,“我既是党员,又是马店村村民,有责任为家乡发展尽一份力”。

### 落实151工作举措 全面推进乡村振兴

回到家乡后,对马店村的发展,王群喜有自己的“三板斧”。

曾在嵩县县委组织部工作过的王群喜,回村后的第一件事就是解决“人”的问题。“当时村‘两委’班子成员年龄总体偏大,干部队伍需要补充新鲜血液。”王群喜介绍。为此,他主动上门走访,给年轻人讲解村里未来的发展,吸引4名35岁以下的青年加入村“两委”班子,推动干部队伍年轻化,增强干部干事创业的信心和勇气。目前,村“两委”班子成员平均年龄42岁,35岁以下的超过一半。

其次,必须解决“发展路径”的问题。“要想发展产业,得知道自己有啥资

源。”王群喜说。他组织大家走访调研,摸清村里的资源,在调研中,他发现村里不仅有闲置的养殖场、扶贫车间,还有荒滩、高山天然牧草等资源。“闲置资源能有效降低创业成本,吸引更多人到村里创业。”王群喜说。于是,他围绕资源制订发展规划,进一步明确村子发展方向。

发展产业,必须选准“特色产业”。通过前期调研,王群喜计划在村内发展白玉蜗牛养殖、黄牛养殖、肉兔养殖、水产养殖等产业。为吸引乡贤到村里创业,自2022年起,他一方面治理荒滩,完善村内道路,推动基础设施建设,另一方面利用工作积累的人脉资源,在抖音、

微信朋友圈等平台介绍该村的资源优势、招商信息。渐渐地,有乡贤主动到村里咨询,马店村也积极回应并给予支持。

“现在想想,要是没有王群喜书记的帮助,我不会发展成现在这样。”该村伊普吕肉兔养殖项目负责人任安国说。他创业时缺少资金,王群喜就主动协调,帮忙贷款60万元,并帮助他办理了相关手续。

马店村还流转2000余亩土地,发展烟叶种植;依托5000余亩高山天然牧草资源,建设“托牛所”,带动35户村民增收。

“内外”结合,马店村持续提升产业结构,补齐产业单一的短板。去年,马店村集体经济收入已达25万元,下一步,该村将以“五星”支部创建为契机,依托产业发展优势,带动更多群众增收致富。

在王群喜带领下,马店村发展乡村特色产业的路子正越走越宽。

洛报融媒记者 吕百营 通讯员 万崇良



## 238盏“慈善路灯” 照亮村民回家路



鱼祁线上的“慈善路灯”

“自从装了路灯,我们走夜路时安心多了,看见灯光,心里亮堂堂的。”8日上午,在宜阳县柳泉镇龙潭村,68岁的村民焦百岁指着鱼祁线上新安装的路灯高兴地说。

鱼祁线是宜阳县的一条农村公路,位于该县柳泉镇、盐镇乡境内,总长约13公里,途经鱼泉村、祁庄村、龙潭村等7个行政村。前些年,鱼祁线经过提升改造,路面变得宽敞又平坦,大大方便了周边居民出行,然而,由于鱼祁线上没有路灯,居民走夜路多有不便。因此,装路灯成了沿线居民共同的心愿。

今年“99公益日”期间,在宜阳县慈善协会的指导下,柳泉镇设立“幸福家园”慈善项目,发动鱼祁线沿线的鱼泉村、龙潭村、于庄村、沙子沟村4个村同步开展“点亮一盏灯,照亮回家路”慈善募捐活动,活动得到了村民的大力支持,共募集善款30多万元。

最近,鱼祁线上的238盏太阳能路灯全部安装到位,不仅照亮了沿线8700多名居民的回家路,也美化了乡村夜景。

记者了解到,今年“99公益日”期间,柳泉镇元村村通过慈善募捐活动募集数十万元善款,对该村4.5公里道路进行了提升改造,一改原先村道破损、路面泥泞的村庄面貌,有效提升了村民的幸福感。

“以前开展工作,时常因为资金问题发愁。我们通过今年的慈善募捐活动,深刻认识到慈善工作是推动基层社会治理的一个重要手段。”柳泉镇党委书记张利锋说,下一步,该镇将积极推动社会慈善资源融入基层社会治理,探索建立“慈善+党建”“慈善+养老”“慈善+教育”等实践模式,盘活慈善资源,凝聚慈善力量,助力乡村振兴。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 王琰 李晓瑜 文/图



### 消防安全进校园

昨日是全国消防日,洛宁县消防救援大队走进新宇小学,开展“预防为主,生命至上”消防知识宣传进校园活动,为学生们上了一堂生动的消防安全课,提升了学生的安全意识。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 李峰 摄

